

## 主要讀經及其他應用經文：創世記 21:22-34

1. 創世記 21:22-34 v22 當那時候，亞比米勒同他軍長非各對亞伯拉罕說：凡你所行的事都有 神的保佑。v23 我願你如今在這裡指著 神對我起誓，不要欺負我與我的兒子，並我的子孫。我怎樣厚待了你，你也要照樣厚待我與你所寄居這地的民。v24 亞伯拉罕說：我情願起誓。v25 從前，亞比米勒的僕人霸佔了一口水井，亞伯拉罕為這事指責亞比米勒。v26 亞比米勒說：誰做這事，我不知道，你也沒有告訴我，今日我才聽見了。v27 亞伯拉罕把羊和牛給了亞比米勒，二人就彼此立約。v28 亞伯拉罕把七隻母羊羔另放在一處。v29 亞比米勒問亞伯拉罕說：你把這七隻母羊羔另放在一處，是甚麼意思呢？v30 他說：你要從我手裡受這七隻母羊羔，作我挖這口井的證據。v31 所以他給那地方起名叫別是巴，因為他們二人在那裡起了誓。（別是巴就是盟誓的井的意思）。v32 他們在別是巴立了約，亞比米勒就同他軍長非各起身回非利士地去了。v33 亞伯拉罕在別是巴栽上一棵垂絲柳樹，又在那裡求告耶和華永生 神的名。v34 亞伯拉罕在非利士人的地寄居了多日。
2. 創世記 20:9-10 亞比米勒召了亞伯拉罕來，對他說：你怎麼向我這樣行呢？我在甚麼事上得罪了你，你竟使我與我國裡的人陷在大罪裡？你向我行不當行的事了！
3. 創世記 20:1 亞伯拉罕從那裏往尼革夫遷移，寄居在加低斯和書珥之間的基拉耳。
4. 創世記 21:14-18 亞伯拉罕清早起來，拿餅和一皮袋水，給了夏甲，搭在他的肩上，又把孩子交給他，打發他走。夏甲就走了，在別是巴的曠野走迷了路。皮袋的水用盡了，夏甲就把孩子撇在小樹底下，自己走開約有一箭之遠，相對而坐，說：我不忍見孩子死，就相對而坐，放聲大哭。神聽見童子的聲音；神的使者從天上呼叫夏甲說：夏甲，你為何這樣呢？不要害怕，神已經聽見童子的聲音了。起來！把童子抱在懷中，我必使他的後裔成為大國。
5. 創世記 20:6-7 神在夢中對他說：我知道你作這事是心中正直；我也攔阻了你，免得你得罪我，所以我不容你沾著他。現在你把這人的妻子歸還他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還他，你當知道，你和你所有的人都必要死。
6. 馬太福音 5:16 你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。

講道題目：信心之父-信實的見證

講道牧師：王天健牧師

前言：

80年代，代表洛杉磯湖人隊的後衛魔術強森 Magic Johnson，美國籃球最頂尖的運動員，他讓人最津津樂道的是「盲傳球」的假動作。他在打球的時候，頭可能是看左邊，球卻是往右邊傳。這種聲東擊西的打法，常常讓對手措手不及。通常在籃球場上，大多數是硬碰硬的，但是很多優秀的球員，就是加了一些假動作，為自己和隊友製造更多得分的機會。所以做為防守的對立方，碰到這種詭計多端、虛虛實實的對手，就會必需更加小心提防，不會輕易的做出第一時間的反應。而是更多的觀察，以不變應萬變。同樣的道理，如果應用在人際關係當中，就會是一個反面的例子。當我們認識有假動作的同事或朋友，往往說了這個做了那個，有說謊成性的毛病，或者話語中有很多的水分，我們就會更加謹慎的面對，有所保留，不會輕易的馬上相信對方的說辭。假動作、謊言、說一做二的習慣，會讓人容易產生不信任！

亞伯拉罕在創世記 21:22-34(經文一)的經文裏碰到了一個困境，就是他給當地人的第一印象是一個不完全誠實的人。因為在創世記 20:1(經文三)，當他遷移到了尼革夫的時候，又再次欺瞞別人說撒拉不是自己妻子。導致亞比米勒全家都遭禍，婦女不能懷孕。假如你是亞比米勒的話，要如何處理和亞伯拉罕的長久關係呢？神為何要記載這段經文呢？它到底要凸顯什麼真理讓我們看到 神的那一面？簡單的說，這是一個顯明 神的信實的完美見證！為什麼說是完美呢？因為這段經文裏面出現了三個七！七這個數目通常在《舊約》裏面意味著完美。創世記 21:22-34(經文一)裏面，七隻小母羊；亞伯拉罕和亞比米勒在希伯來原文裏也都出現了七次。這樣的編排就是《聖經》間接的告訴我們，這是一個看似不重要，但其實是一個完美的見證--神完美的信實見證！

**一、信實的 神是亞伯拉罕的保障 (創世記 21:14-18,22-25,27-34)**

亞伯拉罕往尼革夫遷移,那裡的地理環境挑戰是一個半乾旱之地,也就是說,不完全乾旱,偶爾會下雨,水源是一個大問題,所以牧人之間時常會為水源水井鬧糾紛。**創世記 21:14-18(經文四)**,別是巴這個地方也是夏甲和以實瑪利哭喊遇見 神的曠野。**創世記 21:23,24,31(經文一)**,有一個關鍵的動作出現了三次,分別都提到起誓.先是亞比米勒要求亞伯拉罕對著他指著 神起誓,亞伯拉罕同意,最後就執行了.為什麼亞比米勒有這樣的想法和要求呢?**創世記 20:6-7(經文五)**,神保守亞伯拉罕和撒拉,更保守亞比米勒不犯罪闖禍,所以這位外邦人亞比米勒就清楚知道耶和華 神信實的看顧亞伯拉罕.這位 神是可靠的,是值得信賴的.假如要長期跟亞伯拉罕保持好關係和避免糾紛,最好就是請亞伯拉罕照著這位公義又信實的 神對自己發誓.這樣雙方簽訂的盟約才有保障.

令人訝異的是,外邦人竟然比亞伯拉罕更清楚 神是亞伯拉罕蒙福成功的關鍵.**創世記 21:22(經文一)**,凡亞伯拉罕所做的事,神都同在,無往不利,發家致富都是因為 神陪著並且照顧.所以亞比米勒見證了神對亞伯拉罕的信實,也對自己公義.一般聰明人當然也希望這樣有 神同在的人,會對自己和自己的後裔可以持續公平、友善、和忠誠.**創世記 21:27(經文一)**是回應了亞比米勒在**創世記 21:24-25(經文一)**起誓的提議.有意思的是,只有亞伯拉罕提供了羊和牛,亞比米勒沒有提供禮物.當時的習俗是應該立約的雙方要交換禮物的.這裡暗示亞伯拉罕是受惠的一方,所以只有他提供了羊和牛,代表亞比米勒提供的是一個保證和保障,應該就是他會忠誠的對待亞伯拉罕,讓他和他的後裔可以寄居那地.**創世記 21:28-30(經文一)**,當時母羊比公羊更貴重,因為母羊可以繁殖更多的小羊,所以七隻小母羊是相當有價值的禮物.亞伯拉罕表明這七隻小母羊是要換取水井的使用權,要亞比米勒承認亞伯拉罕對水井的合法管理權.有穩定的水源,寄居才有未來的保障.

對亞伯拉罕來說,他得到了定居的合法性和水井的使用權.這兩樣都代表了 神的保守與供應,讓亞伯拉罕可以放心的在當地定居.**創世記 21:33-34(經文一)**,種樹的意義不單是要求告紀念 神的供應和信實,這個動作也表明了亞伯拉罕要在別是巴一段時間,否則種這棵樹就沒有長久的意義了.同時,也代表了亞伯拉罕有平安和保障,所以他要種樹紀念 神的信實與恩典.特別是求告永恆的 神,表示 神的信實和供應會永續.因為永恆 神的旨意不會改變,更不會因為時過境遷而反悔.永恆的 神保證他的應許永遠長存,必定成就.亞伯拉罕和亞比米勒立約代表雙方的後裔可以和平共存,而水井的確認是確保亞伯拉罕在別是巴有永久使用水源的合法性.這兩者加起來意味 神對亞伯拉罕的後裔要在應許之地成為大國開始一步步的實現.起碼亞伯拉罕可以看到 神的手開始為他和後裔開門開路:兒子有了;土地的合法寄居權有了;水井確保了;和當地人的關係也立約保障了.每一個動作加起來都見證了 神完美的信實和供應.

教會在 2012 年的 9 月,當時向市政府購買了 2.16 英畝的土地,當時市政府是以 26 萬美金賣給教會.然而,對面的空地,是以一英畝 100 萬美元出售.市政府差不多是用送的方式把這塊土地給了我們教會,這是上帝極大的祝福.然而市政府立了一個限制,就是這土地必須永遠做為宗教用途,不可以變更.這在當時對教會來說是 神的極大奇妙的作為和供應,讓教會有更大的空間可以建立停車場或者預留未來擴堂的可能性.這就是 HCC 和市政府 12 年前所簽的合同,可以說是我們之間的立約,確保了教會長久使用和發展的空間,代表 神為我們開路供應.到了上個月,12 年後,市政府同意解除這個 2.16 英畝只能用於宗教用途的限制.這又再次代表 神在為我們教會開路.因為當我們準備要募款改建新大樓,其中的一個環節就是考慮變賣我們現有 5 英畝的土地,來滿足募款的一部分需要.但是若是沒有市政府的同意解除 12 年前的限制,我們就只能變賣現有 2 點多英畝.感謝 神,上個月這個限制的合同解除了,我們就可以考慮出售 5 英畝的土地.神再次透過這種立約合同的方式,讓我們看見了 神的信實和供應.祂一步步的為我們開路!神是不是太奇妙了呢?

所以當亞伯拉罕立約起誓後,他唯一而且最自然的反應是什麼呢?就是要紀念、敬拜、感謝、並且求告神,這位永恆且永遠同在信實的主.亞伯拉罕唯恐自己和後代會忘記 神,所以要種樹來紀念.弟兄姐妹,我們從去年 神給我們機會購地買堂,到今年解除土地使用的限制,都是 神一步步的帶領.我們一定要為這些感謝 神,求告祂的名.我們經歷了 神的信實,我們要為 神的信實做見證!因為祂是我們的保障,是我們的靠山.

## 二、信實的 神促使我們有好見證 (創世記 21:23,25-32)

**創世記 21:25-32(經文一)**,我們可能對古近東的文化和歷史會有一些誤解.我們可能以為那個時候沒有國界,或者家庭家族的財產土地的劃分比較寬鬆,因此人可以容易的隨意開荒置產.其實不然,當時對族群的觀念比現在更強烈,而且因為資源有限,特別是水源,所以大家對劃分水源的所有權和使用權極為看重.亞伯拉罕這麼富有的人,擁有大量畜牧的動物,也有不斷增長的人口,到任何一個地方,都會對當地的居民甚至君王造成極大的壓力.亞伯拉罕必須要處理並且確認關係,而且要有處理糾紛的機制,確保

幾代後可以保持好的互動,而且讓他的家族有定居的合法性.不然很容易有水源之爭,如同先前亞伯拉罕的僕人和羅德僕人的相爭會不斷的出現,最後會導致極大的危機.

亞比米勒的僕人霸占了一口水井,所以他要和亞比米勒立約並確認水井的使用權,這樣整個爭議的來龍去脈就清楚了.雖然水井的確是亞伯拉罕發掘挖開的,但是亞伯拉罕一家是外來人口,是非法移民,所以會導致當地人的排擠,特別是水源的爭奪,在乾旱之地尤其重要.所以亞比米勒要和亞伯拉罕立約,換來的是亞伯拉罕的承諾,會忠誠公平的對待自己和後裔.有信實公義的 神做擔保.換句話說,亞比米勒不怕亞伯拉罕食言虧待他,因為他知道這位公義信實的 神不會容許亞伯拉罕和後裔做這樣的惡事.對亞比米勒來說,神的信實與公義意味著敬拜依靠 神的亞伯拉罕也會有相同的行為和見證.

亞伯拉罕給亞比米勒的第一印象應該是負面的,因為他隱瞞妻子的身份.亞比米勒對耶和華 神的印象是他是公義信實,保守亞伯拉罕,與他同在,而且也保守自己在撒拉的事上沒有犯罪.**創世記 21:23(經文一)**,隱含的意思是亞伯拉罕之前騙過虧待過亞比米勒,所以他要亞伯拉罕指著 神發誓,以後不會再犯,不會再欺騙虧待他和他的後裔.也就是說,以後如有再犯,亞伯拉罕要對 神負責,神要自己管教.弟兄姐妹:你有沒有經歷過非基督徒對你的言行舉止感到詫異呢?他覺得為什麼有些基督徒與該有的品格和生命有很大的落差呢?最近一兩年來有許多的新聞,在美國有很多大教會的牧師出了狀況、犯罪跌倒.非基督徒看了可能會譏笑;而基督徒很多卻是失望和難過.我們的生活和生命的見證,有沒有反映出我們跟隨的耶穌的榮美呢?我們有沒有活出耶穌的謙卑、捨己、公義、聖潔呢?

所以這裏的諷刺是亞比米勒更明白跟隨 神會促使亞伯拉罕更誠實、忠誠、公義.請問,跟隨主的人明白我們的生命是給世界看的一台戲嗎?他們在我們生命和生活的故事中,會得到對 神什麼樣的結論呢?我們的跌倒犯罪會不會因此絆倒別人,或者讓人灰心喪志呢?

教會有舉辦或協辦夫妻恩愛營.許多沒有信主的配偶參加後,或者看到了配偶的改變,而覺得可以改變婚姻的信仰是真實的,是見證了耶穌的愛與奇妙.所以好多次有慕道友的配偶參加了夫妻恩愛營,結果決志信主.甚至有婚姻已經要破碎,走在準備離婚的絕境中,抱著最後一絲的希望去參加這樣的營會,結果婚姻狀況被改變翻轉.**馬太福音 5:16(經文六)**.

## 結語

基督徒的好見證就像一盞明燈,要把基督的榮美和 神的信實,照亮讓人看見並且無可推諉.我們不但要記念、敬拜、和感恩,更提醒並催逼基督徒,我們的生命是否有反應 神的信實和奇妙.因為 神的設計就是讓人看到耶穌基督的榮美和 神的心意.福音本是 神的大能,關鍵是,我們能否把福音講清楚?我們有沒有活出來讓人看到?